

智能化平台驱动下大学劳动教育模式的创新路径研究

巫娅婷

西昌学院 四川西昌 615000

摘 要: 劳动教育在新时代高校人才培养体系中具有基础性地位,是落实立德树人根本任务的重要组成部分。随着人工智能、大数据等技术的快速发展,智能化平台在高校教育中的应用日益广泛,为劳动教育的转型升级提供了新路径。本文基于人工智能赋能教育的理论框架,结合项目制学习(PBL)理念,深入分析了智能化平台在高校劳动教育中的具体应用模式与实施路径。研究提出在智能化平台支持下构建"任务—反馈—评价"闭环体系,并结合多元化教学策略推动劳动教育高质量发展。

关键词: 劳动教育: 智能化平台: 项目制学习: 数字教育: 高校育人

1. 理论基础与文献综述

1.1 理论基础

项目式学习理论(Project-Based Learning, PBL)强调以学生为中心、以任务为驱动,通过真实项目的实施,促进学生主动探索、合作学习与成果导向,提升其实践能力与创新能力。

建构主义学习理论则认为知识的获取是学习者在特定 文化背景下,通过社会互动与实践体验建构起来的。智能化 平台作为一种支持交互和知识重构的技术载体,为劳动教育 提供了开放的学习情境,强化了学生的能动性与主体性(王 琳,2021)。

智慧教育理念作为近年来教育信息化的核心概念,强调数据驱动、智能支持与精准服务。在劳动教育中应用智能平台,能够有效实现任务发布、过程监管与结果评价的闭环运行,提升教育效率和资源配置水平(陈蓉蓉,2022)。

1.2 国内外研究综述

当前劳动教育的研究重心主要集中在其育人价值的重构、实施困境的识别与融合路径的探索。孟凡武(2021)指出,当前高校劳动教育在内容设计、教学组织与课程目标等方面普遍存在脱离实际、难以激发学生积极性的现象。梁炳辉(2022)进一步强调,在智能时代背景下,劳动教育应充分借助技术手段进行结构性转型,形成"技术赋能+价值引领"的融合路径。李晓玲与王琳(2021)通过实证研究发现,智能化平台能有效弥补传统劳动教学手段反馈滞后、互动单一等短板,从而提高教育质量与学生满意度。王建新

(2022)则提出,基于智能化平台的劳动教育系统可实现"任务匹配—过程记录—精准评价"的全流程管理,有效增强学生劳动实践的积极性与主动性。

国外研究多聚焦于劳动教育与职业教育的融合路径,如芬兰与德国的"学徒制+项目学习"模式,在理论构建和技术赋能方面均具有启发意义。国外学者普遍倡导"以人为本、能力导向"的教育哲学,强调劳动教育在提升学生综合素养与社会适应能力中的核心作用。

当前国内外研究虽已在劳动教育理念与平台工具层面积累一定成果,但关于"智能化平台+高校劳动教育"系统融合的研究尚显不足。本文将在现有研究基础上,构建具有系统性、适应性和推广性的劳动教育创新模式,以回应新时代高校育人体系改革的现实需求。

2. 高校劳动教育现状与数字化转型的必要性

当前高校劳动教育虽在政策支持下得以推进,但在实践中仍面临多重困境,课程体系不完善、教学方式传统、管理机制滞后、学生参与度不足等问题尤为突出(杨哲,2022)。此外,部分高校劳动教育仍停留于形式主义层面,缺乏真正的教育内涵与价值引导,难以实现以劳育德、以劳启智的目标(梁炳辉,2022)。

当前高校劳动教育主要面临以下问题:一是教学模式单一,传统劳动教育多以理论教学为主,缺乏实践环节,导致学生参与度和兴趣不高;二是教学与管理效率较低,缺乏有效的过程监控与反馈机制(李晓玲等,2021);三是劳动教育与专业学习脱节明显,难以激发学生的主体意识;四是



评价体系不完善,缺乏科学有效的评价标准和手段,难以全面客观地评估学生的劳动成果与劳动能力。

随着信息技术的快速发展,数字化转型为高校劳动教育提供了新的发展契机。智能化平台的引入,成为突破传统劳动教育困境的重要抓手。一方面,平台化工具可实现劳动过程数据的实时采集与分析,为精准化管理与科学评价提供技术支撑;另一方面,智能化平台有利于拓展劳动教育形式,如虚拟仿真、远程协作等方式,有效克服时间与空间的限制,提升学生参与的便捷性和灵活性(陈蓉蓉,2022)。因此,推动劳动教育向智能化、平台化方向转型,不仅是技术革新的趋势,更是实现高质量育人目标的必然路径。

3. 智能化平台支持下的劳动教育模式设计

在智能化平台支持下的劳动教育模式设计应突出"任务导向、过程评价、成果展示"的系统结构,构建全过程、多元参与、持续反馈的育人机制。基于已有研究成果与平台实践经验,智能化劳动教育平台一般包括三个核心功能模块:任务分配与管理、实时交互反馈、多维度评价激励(王建新,2022;王利强,2023)。

3.1 模块化任务驱动

该模块以平台为载体,结合人工智能算法,根据学生的专业背景、兴趣爱好和能力水平进行个性化劳动任务的推荐与分配。通过精细化任务包设计,将劳动活动划分为"理论学习一实操演练一总结反思"三个阶段,实现任务内容与学生能力的精准匹配,从而提升劳动教育的针对性和学生参与的积极性。

3.2 实时交互反馈机制

借助平台内嵌的移动终端数据采集与物联网感知技术, 实时记录学生劳动过程中的行为数据,包括任务完成进度、 操作合规性、互动频次等信息。教师和管理人员可在平台后 台实时查看学生表现,及时介入指导,确保教学过程的透明 化与规范化,同时为学生提供个性化的学习反馈。

3.3 多维度评价与激励体系

依托大数据分析技术,平台可构建包含"任务完成度一劳动态度—协作能力—反思深度"等维度的综合评价指标体系,实现对学生劳动素养的立体式测评(吴素霞,2023)。同时,系统支持积分制、荣誉称号、技能徽章等多种激励机制,提升学生的参与热情与成就感,激发其内在学习动力。

通过上述模块设计与实施,智能化平台在任务布置、

过程监管和成果评估等关键环节实现了系统闭环,推动劳动教育从"线下事务"走向"智能治理",有效促进了劳动育人与专业教育、综合素质教育之间的深度融合。

4. 劳动教育与专业学习融合的实施路径

劳动教育的本质在于实践性与育人性,与专业学习融合不仅拓宽了其外延,也增强了学生在真实情境中解决问题的能力。智能化平台为二者融合提供了有力支持,体现在以下几个方面:

4.1 教学内容的协同开发

通过课程共建,将劳动教育内容有机嵌入专业课程体系中。例如,设计类专业可结合劳动实践开设"材料与工艺创新实验"课程,使学生在掌握专业知识的同时,提升动手能力与劳动素养,实现协同育人(段军,2023)。

4.2 项目式学习(PBL)模式导入

智能化平台能够有效支持项目式学习模式,促使学生围绕真实问题进行跨专业合作与劳动实践。例如,设计专业学生参与校园环境美化项目,不仅锤炼了劳动技能,也加深了对专业知识的理解与应用(王菲,2021)。

4.3 实践平台联动构建

利用智能平台统一整合校内外实践资源,构建虚拟仿 真实验室与在线实践基地,实现课程融合与资源共享,拓 宽学生实践渠道,提升其实践能力与问题解决能力(郭勇, 2023)。

4.4 多元评价体系建设

平台基于大数据分析功能,可实现对学生劳动与专业 学习成果的全过程监测与精准评价。通过整合知识掌握、实 践能力、创新表现等多项指标,构建科学、客观、多维度的 评价机制,促进学生个性化发展。

4.5 校企协同实践机制

高校应借助智能平台拓展与企业的深度合作,设立校 企联合实践基地,学生可参与真实项目开发,提升职业素养 与就业能力,同时实现劳动教育目标与专业能力培养的深度 契合。

通过上述路径,劳动教育与专业学习得以有效融合,进一步推动高校实现"德技并修、知行合一"的育人目标。构建科学、高效的智能化劳动教育管理与评价体系是推动高校劳动教育高质量发展的重要保障。



5. 劳动教育智能化管理与评价体系构建

基于数据驱动的劳动教育评价体系通过构建多维度指标体系实现精准化评价,包括劳动态度、劳动能力和团队协作等多个维度(王建新,2022)。

5.1 教学资源数字化集成

将劳动课程内容、指导材料、案例库等资源进行系统整合,便于平台内随时调用与更新,实现教学资源的一体化管理与动态优化(陈蓉蓉,2022)。

5.2 建立多维度的数据采集与分析系统

依托物联网与人工智能技术,平台可实时采集学生的行为轨迹、学习过程、任务成果等多模态数据,构建完整的劳动画像,从而实现精准化管理和差异化指导(董艾辉,2023)。

5.3 开发智能化的评价指标体系

结合劳动态度、劳动技能、创新能力、团队协作等维度,构建系统化的评价体系。平台利用大数据算法,对学生劳动过程进行量化分析与综合评分,避免人为主观干预,提升评价的客观性与科学性(王建新,2022)。

5.4 多主体参与的综合评价机制

引入教师、学生、企业等多元主体,通过互评、自评、 专家评审等方式,构建多视角的综合评价体系,增强评价结 果的公信力和实用价值。

5.5 实现即时反馈与个性化指导

通过智能化平台,教师可以实时获取学生的劳动表现 数据,及时给予反馈和指导。根据学生的个体差异,制定个 性化的提升方案,促进学生在劳动教育中的持续进步。

5.6 构建虚拟仿真实践环境

利用虚拟现实(VR)等技术,搭建虚拟仿真实践平台, 为学生提供多样化的劳动实践机会,突破时间和空间的限制,增强劳动教育的实践性和趣味性。

通过以上策略,智能化平台能够有效提升高校劳动教育的管理与评价水平,实现对学生劳动素养的全面培养,满足新时代对高素质人才的需求。

6. 研究结果讨论与展望

智能化平台为高校劳动教育模式创新提供了切实路径与强有力的技术支撑。其优势主要体现在任务组织的灵活性、过程管理的精细化与评价机制的科学性。未来,应从以下几个方面推动劳动教育的持续创新:提升师生数字素养。

通过系统培训和技术支持,增强师生对智能平台的理解与操作能力,确保平台功能高效运行;完善平台功能与数据安全机制。在保障隐私前提下加强平台信息管理制度建设,确保教育数据合法、安全使用;加强劳动教育与专业教育、创新创业教育的协同研究与实践。充分发挥平台的数据整合和跨学科协同能力,构建多维联动、贯通认知一实践一创新全过程的劳动教育生态体系。

智能化平台不仅是工具层面的创新,更应成为推动教育理念变革、教学方式转型与人才培养体系优化的核心驱动力,助力高校在新时代背景下实现劳动教育的跃迁发展。

参考文献:

[1] 孟凡武,赵莉:《高校劳动教育改革的现状与优化路径》,《高教探索》,2021年第4期,第78-84页.

[2] 李晓玲, 王琳: 《大学生劳动教育数字化实施现状及问题分析》, 《中国教育信息化》, 2021 年第 3 期, 第 26-31 页.

[3] 王建新,刘燕:《人工智能时代高校劳动教育的数字化转型路径研究》,《中国高教研究》,2022年第9期,第82-87页.

[4] 吴鹏程:《项目制学习 (PBL) 模式下的大学生劳动教育实践研究》,《当代教育理论与实践》,2021 年第 13 卷第 5 期,第 119-124 页.

[5] 徐梅丹 .(2025). 劳动教育数字化转型的价值、图景与推进 . 教学与管理, (09), 12-18.

[6] 赵黎娜. (2025). "人工智能+"视域下劳动教育高质量发展面临的机遇、挑战及实践路径. 阜阳职业技术学院学报, 36 (01), 12-16.

[7] 邓宇洁. (2025). 新质生产力赋能下高校劳动教育的时代转向、目标转型与实践理路. 阜阳职业技术学院学报, 36 (01). 8-11.

[8] 曹卢 & 柴楠平 .(2025). 人工智能时代劳动教育创新路径与分层实施策略. 科教文汇,(05),1-4.

作者简介: 巫娅婷(1988—), 女, 汉族, 四川西昌人, 讲师, 研究方向为非遗文化研究、视觉传达设计。

基金项目:四川省教育信息化与大数据中心(四川省电化教育馆)"智能化平台支持下大学劳动教育实践模式创新研究"(2024KTPSLX236)。